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ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ

развития архивного дела в Чувашской Республике на 2008 год

1. Государственное регулирование развития архивного дела


Архивным учреждениям Чувашской Республики обеспечить: 

1) Реализацию мер, предусмотренных: 

«Комплексной программой экономического и социального развития Чувашской Республики на 2003-2010 годы»; 

подпрограммой «Развитие архивного дела в Чувашской Республике» республиканской целевой программы «Культура Чувашии: 2006-2010 годы»; 

Концепцией государственной национальной политики Чувашской Республики на 2006-2010 годы; 

Указом Президента Чувашской Республики от 19.08.2002 № 102 «О подготовке и издании многотомной чувашской энциклопедии»; 

2) Исполнение постановлений коллегии Минкультуры Чувашии:

от 15.12.2006 «О работе государственных архивных учреждений по комплектованию документами Архивного фонда Чувашской Республики»;

от 30.01.2007 «О мерах по совершенствованию работы порталов «Культурный провайдер Чувашской Республики», «СМИ Чувашии», «Интернет-вещание Чувашской Республики», «Архивы Чувашии»;

от 31.07.2007 «О работе Государственного исторического архива Чувашской Республики по пополнению, сохранению и использованию документов Архивного фонда Чувашской Республики»;

от 30.08.2007 «О ходе реализации Закона Чувашской Республики «Об обязательном экземпляре документов».

3) Исполнение иных законодательных и нормативных правовых актов органов государственной власти и органов местного самоуправления, касающихся архивного дела и функционирования архивных учреждений.

4) Внедрение в работу архивных учреждений Чувашской Республики:

«Правил организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных и муниципальных архивах, музеях и библиотеках, организациях Российской академии наук»;

Административных регламентов исполнения государственных функций в области архивного дела;

Республиканского стандарта качества предоставления государственных услуг в области архивного дела Чувашской Республики.


В области законотворческой деятельности разработать и обеспечить принятие: 

законопроекта «О внесении дополнений и изменений в Закон Чувашской Республики «Об архивном деле в Чувашской Республике» в части, касающейся урегулирования вопроса о собственности на документы, созданные до момента возникновения муниципальных образований в 1995 г. и хранящиеся в муниципальных архивах;
постановлений Кабинета Министров Чувашской Республики: 

«О порядке передачи в собственность Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований архивных документов, находящихся в собственности Чувашской Республики»;

«О порядке разграничения собственности между муниципальными образованиями, муниципальным образованием и Чувашской Республикой на архивные документы, созданные до образования, объединения, разделения или изменения статуса муниципальных образований и хранящиеся в муниципальных архивах»;

муниципальных правовых актов о процедуре (порядке) передачи архивных документов, находящихся в муниципальной собственности, в собственность Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, Чувашской Республики, иных муниципальных образований.


Рассмотреть на коллегии Минкультуры Чувашии вопрос о выполнении мероприятий по устранению нарушений, выявленных в ходе проверки РГУ «Государственный архив современной истории Чувашской Республики» Управлением Росохранкультуры по Приволжскому федеральному округу

Продолжить работу по урегулированию взаимоотношений с территориальными органами федеральных органов исполнительной власти по Чувашской Республики в части организации приема их документации на хранение в государственные архивы Чувашской Республики.

Принять меры по приведению системы управления архивным делом в местном самоуправлении в соответствие с действующим законодательством и муниципальными правовыми актами.

Обеспечить выполнение основных показателей развития архивного дела в Чувашской Республике на 2008 г., представление соответствующей информации в Федеральное архивное агентство за указанный период, а также основных показателей развития архивного дела в Чувашской Республике на 2009 г.

Добиваться устойчивой положительной динамики по росту объемов выполняемых архивных работ на основе государственных заказов Минкультуры Чувашии государственным архивам на оказание архивных услуг населению, а также экономии бюджетных средств, активного использования внебюджетных источников финансирования, строгого соблюдения механизма конкурсного отбора поставщиков товаров, работ и услуг.

Принять участие в заседании Совета по архивному делу при Федеральном архивном агентстве (июнь 2008 г., Москва) и научно-методического совета архивных учреждений Приволжского федерального округа (май 2008 г., г. Нижний Новгород).


В рамках празднования 85-летия архивной службы Чувашии и 90-летия архивной службы России провести круглый стол по проблемам развития архивного дела в Чувашии с участием представителей архивных учреждений Чувашской Республики и ПФО, научных учреждений, учебных заведений и др. заинтересованных организаций (февраль 2008 г.).


Продолжить взаимовыгодное сотрудничество с архивными службами ПФО и других регионов Российской Федерации.

2. Обеспечение сохранности и государственный учет документов 

Архивного фонда

Принять меры по дальнейшему укреплению материально-технической базы государственных и муниципальных архивов республики. С этой целью:

продолжить строительно-монтажные работы в здании РГУ «Государственный исторический архив Чувашской Республики» по ул. Урукова, 2 а, обеспечив освоение 15 млн. руб., предусмотренных в инвестиционном разделе подпрограммы «Развитие архивного дела в Чувашской Республике»;

обеспечить завершение работ по модернизации электропроводки в рабочих кабинетах и коридорах здания РГУ «Государственный исторический архив Чувашской Республики»по пр. Ленина, 16 в; 

принять меры по дальнейшему переоснащению лаборатории микрофильмирования и реставрации документов РГУ «Государственный исторический архив Чувашской Республики». 

Во взаимодействиях с органами местного самоуправления районов и городов республики добиваться выделения дополнительных помещений под архивохранилища и рабочие комнаты в муниципальных архивах. 

Проводить мероприятия по обеспечению сохранности и государственному учету документов Архивного фонда Чувашской Республики на основе рекомендаций Управления Росохранкультуры по Приволжскому федеральному округу по итогам проверок РГУ «Государственный исторических архив Чувашской Республики» и РГУ «Государственный архив современной истории Чувашской Республики», а также плана мероприятий по совершенствованию государственного учета документов в республиканских государственных учреждениях, планов мероприятий муниципальных архивных учреждений по обеспечению сохранности документов, утвержденных главами районов и городов республики.

Обеспечить строгое соблюдение нормативных требований по организации хранения и выдачи документов различным категориям пользователей, включая работников архивных учреждений.

На основе перспективного плана по реставрации документов Архивного фонда Чувашской Республики на 2007-2010 гг. провести реставрацию 1031 ед. хр. Объемом 31 825 листов, в том числе в связи с отмечаемым в 2008 г. 160-летием великого чувашского просветителя И.Я.Яковлева предусмотреть реставрационно-профилактические мероприятия по 550 архивным документам из его личного фонда. 

Наряду с ручной реставрацией провести реставрационные работы с применением листодоливочной машины (1000 листов районных газет). 

Обеспечить улучшение физического состояния 4,94 тыс. ед. хр. документов на бумажной основе за счет подшивки, ремонта и простейших видов реставрации (фонды: «Уполномоченный по делам религий при Совете Министров СССР по Чувашской АССР», «Ядринский уездный отдел народного образования» и др.). 

Провести проверку наличия и состояния 50,3 тыс. ед. хр. на бумажной основе (фонды «Алатырский городовой магистрат», «Цивильский уездный стряпчий», «Чебоксарское духовное правление», «Облисполком Чувашской АО», «Чебоксарский горсовет», «Чувашский реском КП РСФСР» и др.). Организовать розыск необнаруженных документов, выявленных в результате предыдущих проверок. Документы по итогам розыска представить в комиссию по рассмотрению итогов проверки наличия и состояния дел.

Продолжить работу по обеспечению сохранности документов на пленочных носителях. Провести проверку наличия и технического состояния 300 роликов микрофильмов, подвергнуть консервационно-профилактической обработке – 100 фотодокументов, 17 роликов микрофильмов страхового фонда.

С учетом востребованности генеалогической информации, а также с целью предоставления ее для пользователей в электронном виде приступить к оцифровке архивных документов фонда «Чебоксарское духовное правление» (1000 листов).

Государственным и муниципальным архивам обеспечить выверку комплекса учетных документов по 433 фондам, закартонировать 18,7 тыс. дел.

Реставрационно-восстановительным  работам  подвергнуть  архивные документы особо ценного фонда Р-202 «Центральный исполнительный комитет ЧАССР» (оп. № 5).

В соответствии с «Методическими указаниями по определению уникальных документов, подлежащих включению в реестр уникальных документов Архивного фонда Чувашской Республики», осуществить выявление, отбор и описание уникальных документов в фондах: «Курмышская воеводская канцелярия», «Чебоксарская земская изба», «Инспектор чувашских школ Казанского учебного округа» личный фонд И.Я. Яковлева, «Чувашский реском КП РСФСР», «Мариинско-Посадский райисполком», «Алатырский горисполком», «Красноармейский райисполком». 

Продолжить выявление и описание уникальных документов в рамках формирования регионального реестра уникальных документов Архивного фонда Чувашской Республики (фонды «Курмышская воеводская канцелярия», «Чебоксарская земская изба»).

Обеспечить ведение учета вновь принятых документов и вносить изменения во все учетные документы в соответствии с Регламентом государственного учета документов Архивного фонда Российской Федерации. 
Осуществить внедрение четвертой версии автоматизированной системы централизованного государственного учета документов «Архивный фонд». С учетом новых требований предусмотреть введение в базу данных 1801 фонд, 452 описи, 2520 ед. хр.

3. Формирование Архивного фонда. Организационно-методическое руководство ведомственными архивами и организацией документов в делопроизводстве учреждений, организаций и предприятий

Обеспечить проведение необходимых мероприятий, направленных на сохранение, учет и упорядочение документов, связанных с подготовкой и проведением выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации и Президента Российской Федерации на территории Чувашской Республики.

Осуществлять необходимые мероприятия по упорядочению, учету и обеспечению сохранности архивных документов при приватизации государственного и муниципального имущества.

Продолжить работу по заключению соглашений о сотрудничестве с территориальными органами федеральных органов исполнительной власти и федеральными организациями, расположенными на территории Чувашской Республики.

Организовать внедрение «Перечня типовых архивных документов, образующихся в научно-технической и производственной деятельности организаций, с указанием сроков хранения» (М., 2007)

Продолжить внедрение программного комплекса «Учреждения-источники комплектования».

Обеспечить внедрение Типовой инструкции по делопроизводству в органах исполнительной власти Чувашской Республики и Примерной инструкции по делопроизводству органов местного самоуправления в Чувашской Республике, вносимых на утверждение Кабинета Министров Чувашской Республики в феврале 2008 г. 

Осуществить комплекс мер, направленных на упорядочение документов в организациях – источниках комплектования государственных и муниципальных архивов. Добиться не менее 85 % упорядочения документов Архивного фонда Чувашской Республики, подлежащих передаче на хранение в государственные архивы республики.

Продолжить описание и прием на государственное хранение цифровых фотодокументов, в том числе личного происхождения. С этой целью организовывать встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, тружениками тыла, выдающимися деятелями науки, культуры Чувашии и др. лицами.
В целях активизации работы по сбору документов устной истории совместно с общественными объединениями Чувашской Республики разработать Памятки по сбору документов устной истории и по работе с общественными объединениями. 


Продолжить работу по сохранению документов чувашских национально-культурных центров и культурных автономий за пределами республики и национальных общественно-культурных центров народов, проживающих на ее территории.


Провести 320 комплексных, тематических и контрольных проверок состояния делопроизводства и работы архивов организаций республики. 

В целях усиления организационно-методического обеспечения практической деятельности организаций-источников комплектования, а также с учетом проделанной в 2005–2007 гг. в этом направлении методической работы приступить к составлению примерных номенклатур дел для общеобразовательных школ, детских музыкальных и художественных школ, школ искусств.

Возобновить практику работы по составлению информационно-методи​ческих писем в организации – источники комплектования государственных и муниципальных архивов с целью оказания им методической помощи при проведении экспертизы ценности, систематизации, упорядочения документов и фондов. 


Активизировать работу, направленную на обеспечение нормативных условий хранения документов в архивах организаций. С этой целью проводить совместно с министерствами и ведомствами Чувашской Республики отраслевые смотры-конкурсы лучших архивов организаций. 


Продолжить работу по уточнению списков организаций – источников комплектования государственных и муниципальных архивов.


Провести упорядочение и утвердить описи на 17,3 тыс. архивных дел, принять на государственное хранение 12,7 тыс. дел, 900 фото и 100 видео документов. 


На базе РГУ «Государственный архив современной истории Чувашской Республики» продолжить работу курсов по повышению квалификации работников, ответственных за делопроизводство и работу ведомственных архивов организаций Чувашской Республики.

4. Научная информация и использование документов

В приоритетном порядке осуществлять информационное обеспечение деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления.


Организовать подготовку мероприятий, предусмотренных государственной программой «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2005-2010 гг.», Концепцией государственной национальной политики Чувашской Республики на 2006-2010 годы.


Завершить работу по реализации Указа Президента Чувашской Республики от 19.08.2002 № 102 «О подготовке и издания многотомной чувашской энциклопедии». Подготовить исторические статьи о населенных пунктах Чувашии на буквы «Ф-Я». 


Организовать информационную поддержку юбилейных и памятных дат: 

90-летие Архивной службы России, 90-летие начала Гражданской войны в России, 70-летие событий на озере Хасани, 160-летие со дня рождения И.Я Яковлева, 140-летие со дня открытия Симбирской чувашской школы – первой национальной школы чувашского народа, 100-летие создания поэмы «Нарспи», 85-летие Архивной службы Чувашии др. 

Расширить спектр информации, размещаемой на Интернет-сайтах Росархива, Минкультуры Чувашии и Интернет-портала «Архивы Чувашии».

В течение года организовать работу по подготовке:

электронного календаря памятных и знаменательных дат на 2009 год «Чувашия: годы, события, люди»;

электронного издания «Они сражались за родину» (об участии уроженцев Чувашии в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.);

электронного издания «Спортивная слава Чувашии» (к XXIII Кубку мира по спортивной ходьбе, проходящему в г. Чебоксары);

электронного издания «Режиссер, актер, драматург» (к 115-летию со дня рождения организатора студии «Чувашкино», режиссера, сценариста и актера И.С. Максимова-Кошкинского;

электронного издания «Великий чувашский просветитель» (к 160-летию со дня рождения И.Я. Яковлева);

документальной выставки «Смерти вопреки»;

электронного фотоальбома «Чебоксары: от прошлого к будущему»;

сборника документов «История Алатырского Троицкого мужского монастыря»;

сборника документов «Архивное строительство в Чувашской Республике в 1920 – 1940 гг.».

Принять участие в подготовке Книги Памяти, посвященной жертвам политических репрессий в Чувашской Республике.

В рамках мероприятий по подготовке и проведению в 2008 г. Дня Республики организовать в с. Моргауши документальную выставку, посвященную истории села и района (июнь 2008 г.).

Работу по исполнению запросов социально-правового характера осуществлять в соответствии с Федеральным законом от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» и постановлением коллегии Минкультуры Чувашии от 14.04.2006 № 9 «О работе государственных и муниципальных архивов по исполнению социально-правовых, тематических и генеалогических запросов граждан». Добиваться максимального качества при ее проведении.
5. Информатизация. Научно-справочный аппарат. 

Научно-исследовательская и методическая работа.

В предстоящем году организовать работу по развитию научно-справоч​ного аппарата к документам Архивного фонда Чувашской Республики с учетом достигнутых результатов и в соответствии с целевой программой создания и совершенствования научно-справочного аппарата, информационно-поисковых систем к документам госархивов на 2007 – 2010 гг. В этой связи направить усилия архивных учреждений республики преимущественно на создание автоматизированных информационно-поисковых систем. 

В приоритетном порядке проводить работу по созданию автоматизированных информационно-поисковых систем на документы Архивного фонда Чувашской Республики. Продолжить работу над полнотекстовой базой данных «Законодательные акты Чувашской Республики», ведением электронных картотек «Метрические книги Чувашии» и «Реабилитированные». Обеспечить работу по пополнению федеральной регистрационной базы «Архивный фонд» (1801 фонд, 452 описи, 2520 ед. хранения). Обеспечить ее увеличение на 3,7 Мб.
Учитывая увеличивающийся объем запросов имущественного характера, разработать программное обеспечение для создания базы данных на решения исполкома Чебоксарского городского совета.

Обеспечить информационное наполнение портала «Архивы Чувашии», в том числе сделать основной упор на размещении информации о предоставлении архивными учреждениями услуг населению в соответствии с Республиканским стандартом качества государственных услуг в области архивного дела. 

Продолжить работу по усовершенствованию описей фондов Главного управления рабоче-крестьянской милиции, Переселенческого отдела Совета Министров Чувашской АССР, Избирательных комиссий по выборам в Совет Федерации и Государственную Думу за 1993 – 1994 гг.  (РГУ «Госистархив Чувашии»), фондов Шемуршинского райкома КПСС, агитационных материалов, отложившихся в ходе предвыборной компании по выборам в депутаты Государственной Думы (РГУ «Госархив современной истории Чувашии»), фондов сельскохозяйственных предприятий (муниципальные архивы) и т.д.

В рамках празднования  160-летия со дня рождения И.Я. Яковлева провести описание личного архива его внуков Ольги Алексеевны и Ивана Алексеевича Яковлевых (РГУ «Госистархив Чувашии).

Продолжить работу по описанию документов личного происхождения, ранее принятых по сдаточным описям: Заслуженного работника культуры РСФСР, заслуженного деятеля искусств Чувашской АССР Ю.А. Илюхина (1925 г.р.) (10 ед. хр.), заслуженного работника высшей школы, профессора, доктора философских наук А.И. Петрухина (200 ед. хр), кандидата медицинских наук, заслуженного врача Чувашской АССР, врача - эпидемиолога В.А. Андронникова (100 ед. хр), члена журналистов, сельского корреспондента В.И. Карпова (Алиней) (1933 г.р.) (100 ед. хр.), журналиста-публициста И.М. Матросова (200 ед. хр.), кандидата исторических наук, профессора Т.С. Сергеева 200 (ед. хр.). 
Провести описание документов по истории чувашского народа, поступивших в архивные учреждения республики из чувашских национально-культурных центров в рамках акции «История дружбы в документах», организованной в 2006 г.

Провести описание агитационных материалов, отложившихся в ходе предвыборной кампании по выборам в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации (25 ед. хр).


Республиканским архивам продолжить в установленном порядке рассекречивание документов. Провести работу по снятию грифа секретности с 5 фондов за 1925 – 1954 гг.). 
Начать работу по переизданию справочника о фондах РГУ «Государственный исторический архив Чувашской Республики».

6. Работа с кадрами

Принять меры по социальной защищенности и улучшению условий труда работников архивных учреждений путем повышения заработной платы.

Обеспечить в приоритетном порядке привлечение и закрепление в государственных и муниципальных архивах молодых специалистов с высшим историко-архивным образованием. 

Продолжить работу по повышению квалификации работников государственных и муниципальных архивов. В области профессиональной подготовки работников продолжить сотрудничество с ФГОУВПО «Чувашским государственным университетом им. И.Н. Ульянова», Чебоксарским экономико-технологическим колледжем.

Начальник отдела архивов 





В.Г. Ткаченко
14.12.2007
